
14/02/2022

Αντίστροφη μέτρηση για τον Ερντογάν – Η 
στρατηγική πτώσης του “Σουλτάνου”
/ Επικαιρότητα

Έξι ηγέτες της τουρκικής αντιπολίτευσης ένωσαν τις δυνάμεις 
τους για να σχεδιάσουν στρατηγική πτώσης του Προέδρου της 
Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.Την ίδια ώρα που αυξάνοναι 
οι φωνές για πρόωρες εκλγοές, οι δημοσκοπικές εταιρείες 
αποκαλύπτουν ότι οι πολίτες δεν θεωρούν έτοιμη την 
αντιπολίτευση να αναλάβει τα ηνία της χώρας.

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

Σύμφωνα με το T24, οι έξι ηγέτες συνεδρίασαν το Σάββατο 12 Φεβρουαρίου 
προκειμένου να κάνουν ένα μέτωπο κατά της κυβέρνησης Ερντογάν την οποία 
κατηγορούν για τα δεινά της χώρας, δηλαδή την οικονομική εξαθλίωση των 
πολιτών, τον πληθωρισμό, της πτώση της τουρκικής λίρας.

Σύμφωνα με την κοινή δήλωση που συνυπόγραψαν οι έξι ηγέτες Τουρκίας, 
σχεδιάζεται η επαναφορά στο αρχικό κοινοβουλευτικό σύστημα της χώρας και η 
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κατάρριψη του προεδρικού που εγκαινίασε το 2018 ο ίδιος ο Ερντογάν. Αυτό θα 
αποτελέσει στροφή 360 μοίρες στο θεσμικό σύστημα.

Οι έξι ηγέτες προτείνουν ένα “ενισχυμένο” κοινοβουλευτικό σύστημα για να 
βγει η χώρα από το αδιέξοδο που δημιούργησε ο Ερντογάν, τον οποίο 
κατηγορούν ότι κυβερνά με εκτελεστικά διατάγματα,  υπονομεύει την 
ανεξαρτησία του δικαστικού σώματος και επιδιώκει να καταστείλει κάθε 
αντίθετη άποψη στην εξουσία του.

Το 2018, η Τουρκία εγκαινίασε το προεδρικό σύστημα όταν ο Πρόεδρος Ερντογάν 
επανεξελέγη πρόεδρος. Το σύστημα, το οποίο παρέχει στον Τούρκο ηγέτη 
εξαιρετικά ενισχυμένες εκτελεστικές εξουσίες, τέθηκε σε ισχύ μετά από ένα 
πανεθνικό δημοψήφισμα που αμαυρώθηκε από καταγγελίες της αντιπολίτευσης για 
νοθεία.

Το προεδρικό σύστημα που εφαρμόζει ο Ερντογάν, όταν προτάθηκε υπερψηφίστηκε 
– στο πλαίσιο δημοψηφίσματος τον Οκτώβριο του 2017.  Το επιχείρημα για την 
εφαρμογή της συνταγματικής μεταρρύθμισης ήταν ότι αυτό το νέο σύστημα θα 
συμβάλει στην αποτελεσματικότερη διακυβέρνηση, στην εξάλειψη της 
γραφειοκρατίας και στη μεγαλύτερη δυνατή πολιτική σταθερότητα μιας χώρας. 
Ωστόσο, περίπου τέσσερα χρόνια μετά, το καθεστώς Ερντογάν έχει πλέον 
απωλέσει κάθε έννοια αυτοδυναμίας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο δείπνο εργασίας των έξι ηγετών παρευρέθηκαν ο 
αρχηγός της κεντροαριστεράς αντιπολίτευσης του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού 
Κόμματος (CHP) Kemal Kılıçdaroğlu και η επικεφαλής του κεντροδεξιού Καλού 
Κόμματος (İYİP) Meral Akşener, καθώς και οι μικρότεροι εταίροι τους στο Nation 
Alliance, Δημοκρατικό Κόμμα (DP). Ο ηγέτης Gültekin Uysal και ο αρχηγός του 
Κόμματος Ευτυχίας (SP) Temel Karamollaoğlu συζήτησαν πάνω από πέντε ώρες, 



σύμφωνα με το T24, και ακολούθησε συνέντευξη Τύπου.

Το τρίτο μεγαλύτερο κόμμα της Τουρκίας στο κοινοβούλιο, το φιλοκουρδικό 
Δημοκρατικό Κόμμα των Λαών (HDP) δεν συμμετείχε στη κοινή συνεδρίαση. 
Αξιωματούχοι του HDP καταδικάζουν τους ομολόγους τους για αποκλεισμό, όπως 
ανέφερε ο ειδησεογραφικός ιστότοπος Diken. Από την άλλη, η κυβέρνηση 
Ερντογάν κατηγορεί το HDP ότι διατηρεί σχέσεις με τρομοκρατικές ομάδες, μια 
κατηγορία που το κόμμα αρνείται.

Το πλήρες κείμενο που συνυπόγραψαν οι έξι ηγέτες αναμένεται να 
δημοσιευτεί στις 28 Φεβρουαρίου, όπως αναφέρει το T24.

Το μεγάλο ερώτημα που τίθεται είναι αν η αντιπολίτευση 
θεωρείται από τους πολίτες κατάλληλη να αναλάβει τα ηνία της 
χώρας.

Η πλειοψηφία του πληθυσμού της Τουρκίας πιστεύει ότι ούτε η αντιπολίτευση ούτε 
η πολιτική της συμμαχία είναι έτοιμες να κυβερνήσουν τη χώρα, σύμφωνα με νέα 
έρευνα της Metropoll Research που μοιράστηκε τα αποτελέσματα του Ιανουαρίου 
από την έρευνα της τουρκικής Pulse.

Το 47% των ερωτηθέντων απάντησε αρνητικά, όταν ρωτήθηκε εάν η Nation 
Alliance ή τα κόμματα της αντιπολίτευσης ήταν έτοιμα να κυβερνήσουν την 
Τουρκία, ανέφερε ο ειδησεογραφικός ιστότοπος Gerçek Gündem το Σάββατο 12 
Φεβρουαρίου 2022.

Πάνω από το 57% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν εγκρίνει τον τρόπο με τον 
οποίο ο Τούρκος ηγέτης κυβερνά, σύμφωνα με την έρευνα της τουρκικής Pulse τον 
Δεκέμβριο του 2021.

Turkey’s Pulse December 2021: Recep Tayyip Erdoğan’s Job Approval: 
Approve: 38.6% (-0.7), Do not approve: 57.2% (+2.7) 
#MetropollTurkeysPulse pic.twitter.com/cjFsayR4m7

— MetroPOLL Araştırma (@metropoll) December 25, 2021
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Το 95% των υποστηρικτών του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης δήλωσε ότι δεν εγκρίνει τον τρόπο με τον οποίο ο 
Ερντογάν κυβερνά, ακολουθούμενο από το 93,3% των υποστηρικτών του 



φιλοκουρδικού Δημοκρατικού Κόμματος των Λαών και το 89,8% των κεντροδεξιών 
εθνικιστών υποστηρικτών του Καλού Κόμματος.

Μόνο το 4% των υποστηρικτών του κυβερνώντος Κόμματος Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης (AKP) του Ερντογάν δήλωσαν ότι δεν εγκρίνουν τον τρόπο που ο 
Τούρκος ηγέτης ηγείται την χώρα, ενώ το ποσοστό αυτό καταγράφεται στο 30,6% 
για τους υποστηρικτές του ακροδεξιού Κόμματος Εθνικιστικού Κινήματος του ΑΚΡ. 
(MHP), σύμφωνα με την έρευνα.


